„Nadeszła wiosna” -   23.04. – 27.04.2020
Zestaw zabaw ruchowych „Wesołe zabawy z balonikami”.
„Balonik” - na hasło: „Leci balonik ! ”- dziecko swobodnie biega z balonikiem po dywanie, na hasło : „Balonik wylądował!” – dziecko robi przysiad z balonikiem. Zabawę powtarzamy 3 razy.

„Kłaniamy się z balonikiem” – ćwiczenie kształtujące tułów, dziecko wykonuje klęk na dywanie, balonik kładzie przed sobą, następnie unosi go nad głową i wykonuje skłon do przodu, ćwiczenie powtarzamy 5 razy.
„Balonowe wyścigi” – zabawa z elementem chodzenia na czworakach, dziecko i rodzic kładą balonik po jednej stronie dywanu i wracają na drugą, następnie w linii prostej na czworakach wracają po swój balonik.

„Lekkie baloniki” – zabawa z elementem rzutu, dziecko podbija balonik do góry i próbuje go złapać oburącz.

„Zmarznięte baloniki”- zabawa z elementem podskoku.,dziecko trzyma balonik przed sobą, skacze obunóż w różnych kierunkach, żeby rozgrzać balonik.

„Gorące baloniki” – zabawa uspakajająca, dziecko siedzi skrzyżnie, balonik trzyma przed swoją twarzą. Wciąga powietrze nosem i na sygnał wypuszcza ustami – dmuchając na balonik.

Ćwiczenia oddechowe.
· wciąganie powietrza nosem, wydychanie ustami,

· dmuchanie na papierowe kulki położone na dywanie tak, żeby się poruszały.

Ćwiczenia grafomotoryczne
„Mały wietrzyk, duży wiatr” – dzielimy kartkę A3 na pół, na hasło: „mały wietrzyk” – rysują linie faliste wolno, na hasło: „duży wiatr” – rysują linie faliste szybko.

„Przeplatanki” – przygotowujemy podłużne kartoniki z dziurkami zrobionymi dziurkaczem wzdłuż dłuższych brzegów, dziecko przeplata grubą zieloną włóczkę, sznurek od dolnych do górnych dziurek- łodyżki kwiatków, po przewleczeniu przez wszystkie otworki, dorysowują kolorowymi flamastrami dookoła górnych dziurek kolorowe płatki kwiatków.
„Wiosenne podarki” - wiersz Bożeny Formy
Wczesnym rankiem po cichutku,

wiosna przyszła pomalutku.

Ciepłe dzionki zamówiła,

świeżą zieleń rozrzuciła.

Wiosno, wiosno zostań z nami,

pokryj wkoło świat kwiatami.

Zaproś słonko by przybyło, 

jasno wszystkim zaświeciło.

Z pierwszych kwiatów zrób bukiecik,

bardzo proszą wszystkie dzieci.

Pytania do treści wiersza:

-jaka pora roku przyszła?

-jakie kolory przyniosła?

- o co prosiły dzieci?

„Odgłosy wiosny” – zabawa słuchowa, odgadywanie  dźwięków kojarzących się z wiosną.
https://www.youtube.com/watch?v=07tsNO76hiw
„Na wiosennej łące” – zabawa artykulacyjna, naśladowanie odgłosów bociana, pszczoły, żaby, ptaków.
„Maszeruje Wiosna” – piosenka

https://www.youtube com/ watch?v=yNLgW1kp9Pqw

„Wiosenne kwiatki” – zabawa muzyczno – ruchowa  z szyfonową chusteczką, apaszką, dziecko porusza się przy dźwiękach muzyki „Poranek” E. Griega w złączonych dłoniach chowa chusteczkę, na przerwę w muzyce zatrzymuje się i energicznie wyrzuca chustkę do góry – obserwuje jak opada, ponownie włączamy muzykę a dziecko chowa chusteczkę w dłoni. Zabawę powtarzamy 3 razy.

„Gdzie jest lalka?” – zabawa matematyczna – rozwijanie orientacji przestrzennej, przygotowujemy stolik, krzesło, lalkę, (ulubioną maskotkę). Układamy lalkę w różnych miejscach względem krzesełka i stolika, a dziecko określa, gdzie jest lalka
- kładziemy lalkę na stoliku, na krześle,      ( na)

- pod stolikiem, pod krzesłem                      ( pod)

-przed stolikiem, przed krzesłem                 (przed)

-za stolikiem, za krzesłem                             (za)

-obok stolika, obok krzesła                           (obok)

„Gdzie się schował miś ? ” – zabawa matematyczna, chowamy misia w różnych miejscach w pokoju, dziecko szuka misia, po znalezieniu określa miejsce ukrycia, posługując się odpowiednimi przyimkami np. za szafką, pod stołem, obok łóżka itp. 

