Wielki Piknik MSK – „To możliwe!” w Parku Staromiejskim
Już 21 września 2024 roku w Parku Staromiejskim w Łodzi odbędzie się wyjątkowe wydarzenie – Wielki Piknik organizowany przez Miejską Strefę Kultury w Łodzi. Wydarzenie odbędzie się pod hasłem „To możliwe! w MSK” i ma na celu zintegrowanie lokalnej społeczności oraz zaprezentowanie bogatej oferty kulturalnej i edukacyjnej MSK na nowy sezon.
Piknik rozpocznie się o godzinie 14:00 i potrwa do 18:00. W tym czasie uczestnicy będą mogli wziąć udział w różnorodnych warsztatach i atrakcjach przygotowanych przez MSK – na Łodzian czeka ponad 20 bezpłatnych warsztatów. Dla najmłodszych zaplanowano strefę multisensoryczną, w której będą mogli rozwijać swoje zmysły poprzez interaktywne zabawy. Dla starszych uczestników przewidziano warsztaty artystyczne, takie jak origami, tworzenie witraży, quilling czy wykonywanie upcyklingowej biżuterii z kabli.
W programie nie zabraknie również stref tematycznych, takich jak „MSK: na relaksie” czy „MSK: na ludowo”, gdzie będzie można wziąć udział w zajęciach jogi, medytacji, warsztatach tanecznych oraz sesjach relaksacyjnych. Specjalnie dla miłośników sztuki przygotowano happening malarski oraz warsztaty w strefie sztuk plastycznych, gdzie uczestnicy będą mogli stworzyć własne dzieła. Dodatkowo, na uczestników czekają występy muzyczne.
Na terenie pikniku będzie dostępna strefa relaksu z leżakami i stoliczkami, gdzie będzie można odpocząć przy dźwiękach relaksującej muzyki. Centralnym punktem pikniku będzie stanowisko informacyjno-promocyjne, które umożliwi zapoznanie się z pełną ofertą MSK na nadchodzący sezon.
Piknik organizowany przez MSK to doskonała okazja do wspólnego spędzenia czasu, poznania oferty kulturalnej oraz uczestnictwa w licznych warsztatach i atrakcjach przygotowanych z myślą o całej rodzinie.
Miejsce: Park Staromiejski, Łódź
Data: 21 września 2024
Czas: 14:00 – 18:00


W załączniku więcej informacji na temat poszczególnych warsztatów w strefach tematycznych. 

Wstęp wolny.
Więcej informacji na stronie internetowej www.msk.lodz.pl oraz profilach w mediach społecznościowych.


