ПРАВИЛА ПРИЙМУ НА РАБОТУ В МУНІЦИПАЛЬНІ ДИТЯЧІ САДКИ
НА 2025/2026 НАВЧАЛЬНИЙ РІК

Набір до муніципальних дитсадків на 2025/2026 навчальний рік здійснюється за допомогою електронної системи.
Загальні відомості
Набір до муніципальних дитячих садочків міста Лодзь відкритий для дітей 2019–2022 років народження, а також дітей 2018 року народження, яким було відкладено обов’язкове навчання в школі на підставі висновку психолого-педагогічного консультаційного центру.
Процес набору в муніципальні дитячі садки, якими керує місто Лодзь, базується на наявності місць і охоплює дітей, які проживають у Лодзі.
Діти 2023 року народження в електронному наборі участі не беруть. Батьки/опікуни цих дітей (після досягнення ними 2,5 років) можуть подати заяву про зарахування їх до муніципальних дитячих садочків після завершення процедури донабору (тобто після 31 серпня 2025 року) на вільні місця.
Батьки/законні опікуни дітей, які проживають за межами Лодзі, можуть подати заяву на прийом дітей до муніципальних дитсадків міста Лодзь після завершення додаткової процедури (тобто після 31 серпня 2025 р.), за умови наявності вільних місць у вибраному муніципальному дитсадку.
Батькам/опікунам, які мають намір зарахувати дитину до муніципального дитячого садка, відмінного від того, який дитина відвідує на даний момент, слід пам’ятати, що в цьому випадку набір здійснюється за тими ж принципами, що й для дитини, яка вперше зараховується до муніципального дитячого садка.
Основна процедура прийому на роботу - критерії прийому на роботу
Кандидати, які беруть участь у процедурі набору на 2025/2026 навчальний рік
до муніципальних дитячих садків міста Лодзь приймаються на основі кількості балів, отриманих залежно від відповідних критеріїв. Порядок подачі заяв не впливає на вступ кандидата до муніципального дитячого садка.
На першому етапі процедури прийняття на роботу – відповідно до ст. 131 розділ 2 закони
від 14 грудня 2016 р. Закону про освіту (Зак. вісник за 2024 р., ст. 737 зі змінами), наступні критерії враховуються разом:
а) сім'я кандидата багатодітна,
б) інвалідність кандидата,
в) інвалідність одного з батьків кандидата,
d) інвалідність обох батьків кандидата,
e) інвалідність братів і сестер кандидата,
f) кандидат виховується один у сім’ї,
є) влаштування кандидата під опіку.
Кожен із перелічених критеріїв оцінюється в 200 балів.
У разі еквівалентних результатів, отриманих на першому етапі процедури набору, або якщо після закінчення цього етапу в установі ще є вакансії, на другому етапі процедури набору враховуються критерії, визначені на основі постанови № LIII/1614/22 Міської ради в Лодзі з поправками. d. про визначення критеріїв, які враховуються на другому етапі набору до комунальних дитячих садків та нарахування їм конкретної кількості балів.
Критерії, які враховуються на другому етапі набору в муніципальні дитячі садки:
а) брати і сестри дитини, яка продовжує навчання в першому класі
вибір – 64 бали,
б) принаймні один із батьків дитини сплатив ПДФО за попередній рік у м. Лодзь – 32 бали,
в) дитина, яка підлягає обов’язковим щепленням, зазначеним у розпорядженні Міністра охорони здоров’я від 27 вересня 2023 року про обов’язкові щеплення (Законодавчий вісник від 2023 р., 2077), або дитина, щодо якої медичний кваліфікаційний огляд дає підстави для відстрочення обов’язкової вакцинації – 16 балів.
г) дитина обох батьків, які працюють або навчаються повний робочий день, критерій також поширюється на одинокого батька – 8 балів,
д) дитина, яка відвідує ясла у році прийому – 4 бали,
е) дитина, зазначена соціальним працівником групи ризику щодо влаштування на виховання – 2 бали.
Максимальна кількість балів, яку можна отримати – 126.
Набір проводить приймальна комісія, яку призначає директор муніципального дитячого садка.
1 квітня 2025 р. о О 08:00 ранку буде запущено веб-сайт, на якому буде інформація про пропозиції муніципальних дитячих садочків міста Лодзь та інструкції щодо заповнення заявки в електронній формі. Сайт працюватиме до 18.00 14 квітня 2024 року. 15:00.
Батьки/законні опікуни можуть подати заявку на прийом дитини до 3 муніципальних дитячих садочків міста Лодзь. Батьки/законні опікуни готують список вибраних закладів відповідно до своїх уподобань.
Батьки/законні опікуни повинні додати до заяви необхідні копії, засвідчені як справжні, або оригінали документів, що підтверджують відповідність зазначеним критеріям, як зазначено в Законі, зокрема:
а) декларація про багатодітність сім’ї кандидата,
б) рішення про необхідність спеціального навчання, видане внаслідок
щодо інвалідності, рішення про інвалідність або ступінь інвалідності або еквівалентне рішення відповідно до положень Закону від 27 серпня 1997 року про професійну та соціальну реабілітацію та працевлаштування інвалідів,
c) остаточне рішення сімейного суду про розірвання шлюбу або роздільне проживання або свідоцтво про смерть і декларацію про те, що дитина виховується одна і що жодна дитина не виховується разом зі своїм батьком,
г) документ, що підтверджує влаштування дитини під опіку;
 декларації, що підтверджують виконання критеріїв відповідно до § 1 абз. 1 бал 1, 3, 4, 5 і 6 постанови LIII/1614/22 міської ради в Лодзі від 12 січня 2022 року зі змінами. d. про визначення критеріїв, які враховуються на другому етапі набору до комунальних дитячих садків та нарахування їм конкретної кількості балів;
 копія першої сторінки декларації про доходи фізичних осіб у разі електронної декларації разом із офіційним сертифікатом отримання з відповідним номером (UPO) або випискою з номером активного пакету резидента на картці громадянина Лодзі як підтвердження відповідності критерію.
згадані в § 1 абз. 1 пункт 2 резолюції LIII/1614/22 міської ради в Лодзі від 12 січня 2022 року зі змінами. d. про визначення критеріїв, які враховуються на другому етапі набору до комунальних дитячих садків та нарахування їм конкретної кількості балів.
Декларації подаються під загрозою кримінальної відповідальності за дачу неправдивих свідчень. Особа, яка подає декларацію, зобов’язана внести пункт «Мені відомо про кримінальну відповідальність за подання недостовірної декларації» (ст. 150, п. 6 Закону від 14 грудня 2016 р. – Закон «Про освіту» (Зак. вісник від 2024 р., ст. 737 із змінами).
Батьки/законні представники дітей, які підлягають обов’язковому навчанню (тобто 2018 року народження), повинні додати до заяви про прийом кандидата до міського дитячого садка рішення директора ДНЗ району про відстрочку обов’язкового навчання.
Заповнена заява має бути підписана обома батьками/законними представниками дитини. Підписи підтверджують відповідність викладених у заяві відомостей фактичному стану.
Заявки перевіряються приймальною комісією. Голова приймальної комісії може:
а) вимагати від батьків/опікунів документів, що підтверджують обставини, зазначені в деклараціях (термін подання документів встановлює голова),
b) просити мера Лодзі підтвердити обставини угоди
у заявах. Для підтвердження обставин, викладених у деклараціях, Президент: використовує інформацію, до якої він має доступ за посадою, може звертатися до державних установ за інформацією та може доручати співбесіду для перевірки декларації про одиноке батьківство.
1. Заповнити електронну заявку на сайті системи підбору персоналу.
2. Після заповнення анкети її необхідно роздрукувати, підписати, потім відсканувати або сфотографувати та прикріпити до системи набору як вкладення.
3. Крім того, якщо вказано відповідність вимогам закону та/або органу місцевого самоврядування, їх слід додати як додатки, як і всі інші документи/декларації, що підтверджують критерії.
Заява разом з іншими документами/деклараціями доступна для перегляду в усіх місцях, зазначених у списку переваг. Заявку в системі погоджує першочерговий заклад.
30 квітня 2025 р. о 15:00 Приймальна комісія оприлюднює результати процесу набору у вигляді списку кваліфікованих і некваліфікованих кандидатів в алфавітному порядку. Списки будуть вивішені в штабі даного закладу.
Крім того, батьки/законні представники можуть перевірити інформацію про кваліфікацію/некваліфікацію кандидата на певний заклад, увійшовши у свій обліковий запис.
в електронній системі прийому на роботу або батьки/законні представники отримають інформацію про кваліфікацію/некваліфікацію кандидата в електронному вигляді на електронну адресу, вказану у заяві.
Батьки/законні опікуни кандидатів, які пройшли кваліфікацію вчасно
з 30 квітня від 15:00 14 травня 2025 р. 15:00 год. 15:00 необхідно в електронному вигляді підтвердити свою готовність прийняти до муніципального дитячого садка, для якого кандидат пройшов кваліфікацію, увійшовши до свого облікового запису в системі набору.
Непідтвердження бажання прийняти протягом встановленого терміну буде розглядатися як відмова.
від прийняття кандидата до даного закладу.
21 травня 2025 р. о О 15:00 приймальна комісія оприлюднює списки прийнятих і не прийнятих кандидатів, а також інформацію про кількість вакансій або їх відсутність.
Www. списки містять прізвища та імена кандидатів в алфавітному порядку та відомості про найменшу кількість балів, що дає право на зарахування кандидата, а також дату їх оприлюднення за підписом голови приймальної комісії.
Списки будуть вивішені в штабі даного закладу. Крім того, батьки/опікуни можуть перевірити інформацію про вступ/незарахування кандидата до того чи іншого закладу, увійшовши у свій обліковий запис в електронній системі прийому на роботу.
Батьки/законні особи дітей, які будуть прийняті до міських дитячих садочків на 2025/2026 навчальний рік, зобов’язані з’явитися перед ними для надання документів.
набір (заява, додатки та декларації, що підтверджують критерії) та підписання інформації щодо правил користування послугами, що надаються дитячим садком у період з 2 по 20 червня 2025 року.
 Якщо довідка щодо правил користування послугами, які надає дитячий садок, не буде підписана у зазначений термін, це буде розцінено як звільнення з місця та призведе до автоматичного виключення кандидата зі списку прийнятих осіб.
Батьки/опікуни дітей, яких не прийнято, можуть:
а) звернутися до приймальної комісії з проханням підготувати обґрунтування відмови в прийнятті дитини до даного муніципального дитячого садка протягом 3 днів з дня оприлюднення списку допущених і не допущених кандидатів. Заявки слід надсилати на електронну адресу відповідного закладу;
б) подати апеляцію на рішення приймальної комісії директору комунального дитячого садка протягом 3 днів з дня отримання обґрунтування.
Звернення до директора дитсадка на рішення комісії необхідно надсилати на адресу:
 адреса електронної пошти даного закладу;
в) подати скаргу до адміністративного суду на рішення директора даного муніципального дитячого садка.
Персональні дані кандидатів, зібрані для цілей процедури прийому на роботу, і документація процедури прийому на роботу зберігаються не довше, ніж до закінчення періоду, протягом якого дитина користується дошкільною освітою в даному муніципальному дитячому садку.
Особисті дані кандидатів, які не відбулися, зібрані для цілей процедури набору, зберігаються в муніципальному дитячому садку, який проводив процедуру набору, протягом одного року, якщо скарга на рішення директора муніципального дитячого садка не була подана до адміністративного суду і процедура не була завершена остаточним рішенням.
Діти з особливими освітніми потребами
Звертаються діти з рішенням про необхідність спеціального навчання
для вступу на масові відділення та в інтегрований дитячий садок, інтегроване відділення, спеціальний дитячий садок, спеціальне відділення беруть участь в електронному наборі – на загальних засадах.
У ситуації, коли дитина проходить обстеження з метою отримання рішення про необхідність спеціального навчання або висновку про відстрочку від обов’язкового навчання, батько/осібник під час прийому на роботу повинен надати довідку з психолого-педагогічної консультації, яка підтверджує цей факт. Пізніше необхідно буде надати відповідні документи у відповідний заклад.
Питання щодо набору можна направляти безпосередньо в дитячі садки в години їх роботи електронною поштою.
Адреса сайту для батьків: https://nabor.pcss.pl/lodz
